

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A kiadóhivatal vezetője:
Réthy László.

A béke rejtelméi.

Makó, febr. 20.

Minden józanul gondolkodó embernek eszébe kell ötenie, hogy az ellenzék tülekedésének a békéért mégis más okokból kell folytania, mint abból a frázistengerből, melylyel a politikai életet és a közvéleményt elárasztják. Kell rejtett okoknak lenniök, melyeket a gáncs és félelem nélkül való lovagok nem vallanak be, és igazik van azoknak, akik ilyet feltesznek.

Az egyik rejtett ok, hogy a kormány Kossuth Ferencet egyszerűen megfenyegette. Khuen gróf sohasem volt kényes eszközök megvalogatásában. Pénz, erőszak, hatalmi tulkapás és más effélék az ő szertárának rendes fegyverei és ezen az ő rendes fegyvereinél semmivel sem tisztességtelenebb a megfélemlítés. Az utóbbi napokban egy politikai ügynök felkereste Kossuth Ferencet, aki éppen egészségessé akarta a csuzát kormányozni és közölte vele, hogy a miniszterelnök a Ház színe előtt fel fogja tární mindazokat az erőlködéseket, melyekkel Kossuth Ferenc a koalíció felbomlása után magának akarta a hatalmat biztosítani és ki fogja mutatni, hogy Kossuth Ausztriának mindent olesóbban kínált, mint Khuen adja. A hírnök állítólag még egyebet is mondott, de az egyebekről nincsenek megbízható híreink. Az azonban bizonyos, hogy a különben sem harcos Kossuth rögtön nekifogott, hogy korábbi leszerelési törekvéseit felújítsa.

Kossuth leszerelő törekvéseinek van egy másik oka is. Bánlja a hiuság, hogy a harcoknak ő nemcsak nem tényleges, hanem még névleges vezére sem. Egyik pártvezetőségi gyűlésen, melyet a nagynevű beteg vezér lakásán tartottak és a melyen Dévényk erős-ködtek Justh Gyula választójogi igazza mellett, Kossuth keserűen kifakadt;

— Hagyjatok békében; öreg, beteg ember vagyok és nyugalmat akarok és elvégre mégis csak inkább Kossuth Lajos fiának kell az országot vezetnie, mint Justh Gyulának.

Hogy miért inkább? Azt bajos tudni. Szegény ember! Azt hiszi, hogy vezet; pedig őt vezetik orránál fogva.

Ma, mikor nyilvánvaló a Kossuth-párt árulása vagy legalább is árulási szándéka, a párt hivatalos lapja még mindig kétkulacsoskodik és nyitva tartja a hátsó ajtót, hogy vissza lehessen osonni, ha véletlen mégis az ellenzék oldal talál a napos oldalnak bizonyulni. Hosszu cikkben írja: „A mai fel-

szólalások tehát nem változtattak a helyzeten. Legalább nem abban az irányban, amelyben azt a kormány és pártja remélte „és egy hasábbal odább.“ A Kossuth-pártnak a harc nem a harcért kell és azért a Kossuth-párt még mindig nem zárkózik el attól, hogy megoldás teremtsék.”

A „Magyar Köztársaság“ pere.

A szegedi főtárgyalás.

— Lapunk tudósítójától. —

Makó, február 20.

Mai lapunkban megemlékeztünk már arról a perről, mely a szegedi esküdtbiróság előtt tegnap nagy-szerű ítélettel nyert befejezést. Egy század óta ez volt az első köztársasági per Magyarországon jelöl annak, hogy a hatalom immár annyira elbizakodottá lett ezen a földön, hogy ilyen pereket is mer ma már indítani. Számít arra, amit különben utóbbi időben bőven tapasztalhatott, hogy ennek a nemzetnek minden nemes eszme iránt való lelkesedése s azokért való küzdeni akarása teljesen elernyed és a nemzet teljesen elfásult, jövője iránt is közönyössé lett.

A tegnapi tárgyalás és az azt követő ítélet azonban megmutatta, hogy mégsem így van. A hatalom mégse jól számított stegnap csufos kudarc érte a számításában.

Magáról a tárgyalásról s annak előzményeiről különben a következőkben számolunk be:

Dr. Nagy György Csikszereda volt képviselőjét a legutóbbi választáson a kormány hallatlan erőszakossággal ütötte el mandátumától. A bukás után dr. Nagy György Hódmezővásárhelyre ment ügyvédnek és ott megindította a „Magyar Köztársaság“ című havi folyóiratot. Ennek a legelső „Kossuth Lajos országa“ című cikke ellen az ügyesség a büntetőtörvény 173. §-ába ütköző, az alkotmányos államforma megtámadásának vétsége miatt eljárást indított. Előrelátható volt a vád csufos kudarcra, mert a cikk a köztársasági államformának a monarchia fölötti előnyeit és a Habsburg-uralomnak Magyarországra káros hatásait fejtegette s azok az

igazságok csak az aulikus kormányférfiaknak kellemetlenebb, de még az egyébként konzervatív polgárságnak sem.

Az egész ország érdeklődése kísérte az első magyarországi köztársasági per tárgyalását. Nyolc óra előtt megérkeztek a Szeged-Rókus állomásra különvonaton Nagy György vásárhelyi hívei, mintegy kélszázán Kovács József pártelnök vezetésével. Ki villamoson, ki gyalog indult a törvényszék felé, ahol akkor már nagytömeg várta az érkezőket. Rendőrök cirkáltak mind a négy utcában, amelyre a törvényszék ablakai nyílnak, a bejáratnál pedig a tilkos rendőrök kisdéd, de lelkes serege várta, hogy majd történni fog valami. Pedig mindössze az történt, hogy megérkeztek a többi küldöttek is. Budapestről harminc egyetemi ifju, a kecskemétiéket Szapannos István vezette, a kolozsvári egyetem, a nagyváradi, pápai jogakadémiák ifjai, zombori, marosvásárhelyi, szombathelyi, szabadkai, sepsiszentgyörgyi, makói, cspalotai küldötségek tagjai mind a törvényszéki épület előtt gyülekeztek. Akiknek közülük jegyük volt, kilenc óra előtt felmentek a második emeleti esküdtzéki terembe. Nagyon sokan kiszorultak, köztük a budapesti egyetemi polgárok és a hódmezővásárhelyi magyarok is.

A tárgyalási teremben feltűnő lassan gyűlt a hallgatóság. Alig adtak ki jegyeket és csak később, tizenegy óra felé kezdtek megtelni a tárgyalás kezdetén meglehetősen üres padsorok.

Az őszhaju Szapannos Istvánt a legelső sorba ültették. Újságírókon és ügyvédekön kívül más nem igen volt a teremben, mikor pont kilenc órakor zsinóros fekete magyar ruhában megjelent a vádlott Nagy György és helyet foglalt a vádlottak padján.

A tárgyalás kezdete.

Kilenc után néhány perccel elfoglalta helyét Pókay Elek táblabíró, egyik oldalán Gerhauser József, másikon Babó Endre bírák. A vádat Szapár József dr. királyi ügyész képviseli.

Ezután kezdetét vette a tárgyalás. Az általános kérdésekre Nagy György elmondta, hogy harminckét éves, unitárius vallású, nős, egy gyermek apja, háromszor volt büntetve. Becsületsértés miatt 50 korona pénzbírságra, izgatásért egy napi, párbaj vétségéért három napi állanfogházra volt ítélve.

A vád ismertetése következett ezután.

Az eszme ellen.

— Megértette, mivel van vádolva? — kérdezte Nagytól az elnök.
— Igen, megértettem.
— Bűnösnek érzi-e magát?
— Nem érzem magam bűnösnek.
— Miért? Mondja el védekezését.

Az esküdtekhez fordulva előbb halk hangon, majd mindjobban belemelegedve, tüzesebben mondja el Nagy György a védekezését. Háromnegyed óráig beszél anélkül, hogy az elnök félbeszakítaná.

— A köztársasági eszmének, Kossuth Lajos politikai hitvallásának, a nemzeti függetlenségnek vagyok a hive — mondotta — és maradok utolsó lehelletemig. Az 1878-iki törvény csak az alkotmányos államforma megtámadását minősíti büntetendőnek, de nem veszi el azt a jogot, hogy az állampolgárok küzdjenek a nemzeti függetlenségért. A magyar nemzet századok óta ezer sebből vérzik, de aljassá nem lett soha. Nem tudjuk kivívni szabadságunkat, de nem nyugodhatunk bele, hogy lemondjunk a nemzeti függetlenségről.

Elmondja, mikor meg akarták indítani a Magyar Köztársaságot, védelméről is miképpen szándékoztak gondoskodni.

Majd így folytatja:

Mikor a folyóirat első száma megjelent, Szapár ügyész, még

Fontos!

A farsangi ünnepekre

a legjobb és legolcsóbb borok, kőbányai sörök és mindennemű pálinkák, rumok és liquörök.

A legolcsóbb bevásárlási telep

Iritz Sámuelözv. cégnél

Makón.

mielőtt a hivatalos példányt beküldték volna, már információt kért az igazságügyminisztertől, mit tegyen. Erre vonatkozólag kéri a jelenlevő Szapár kihallgatását. Elmondja, mit akar vele Székely miniszter tenni, mit az ügyesség, amikor az ügyvédi kamarát kérte, hogy őt függeszték fel, de azt a kamara nem tette meg.

Azokat a szerkesztőket, kik a cikket átvették és nem indítottak ellenük pert, szintén kéri kihallgatni. Székely maga mondta:

— Addig kell üldözni, míg abba nem hagyja.

Az ügyész ellenzi a bizonyítás kiegészítését.

Bűnös-e? . . .

Félérai tanácskozás után a bíróság elutasította a bizonyítási eljárás kiegészítését. Ezzel befejezték a bizonyítást és az ügyész az esküdtekhez a következő kérdés intézését kérte, melyet elfogadott a bíróság:

„Bűnös-e Nagy György dr. abban, hogy a szerkesztésében Hódmezővásárhelyen megjelenő „Magyar Köztársaság” című havi folyóiratnak 1911. október 14-én megjelenő első számában „Kossuth Lajos országa” című cikknek a vádiratban megjelölt részeiben a törvényes államformát vagy alkotmányos magyar királyságot megtagadta. Igen, vagy nem?”

A vádbeszéd.

Szapár József dr. ügyész a vád képviselője bizalommal fordul a szegedi esküdtekhez, akiknek városát az árvíz után „királyi szó tette nagygyá.” Beszéli a magyar nemzet hagyományos királyhűségéről, a forradalom borzalmairól s marasztaló verdiktet kér.

Nagy György beszéde.

Az ügyész vádbeszéde után Nagy György maga mondta el érveit, melyek szerinte igazságot bizonyítanak. Nem hozott védőt magával, mert igazsága mellett négy száz évnek minden emléke, millióknak vágya, szent hite bizonyít. Maga a vérszerződés, melyet az ügyész a monarchikus államforma megteremtésének mond, legfényesebb bizonyítéka a köztársasági államformának. A fejedelem a köztársaság elnöke és a kormányzásba beleszólnak az őt választó nemesek. A nemzet legszébb cselekedetének mondja az ónodi detronizálást. A köztársasági eszme elleni harc véres emlékeit idézi. Martinovicot és társait és több nagy író, költőt, kik ez eszméért börtönt szenvedtek. Igaz, hogy szerződést kötött a nemzet királyával, de ezt a szerződést nem a nemzet szegte meg. Nem kell visszafelé messzebb menni, csak hat évre. Eppen ma van annak hat esztendeje, hogy Fabricius bakái szuronnal verték szét a törvényhozást. Miért nem emeltek akkor vádat ellene?

Utál arra, hogy a nemzeti kegyelet nem őrizte meg azok emlékét, akik a „vitam et sanguinem!”-et kiabálták, hanem a Bocskaiak, Bethlenek, Rákócziak, Kossuthok emlékét, akik mind *antidinasztikus* királyságellenes harcot folytattak. Az ügyész — ugymond — úgy tünteti föl a dolgot, mintha Szeged adósa volna a királynak s ezt az én elítéltelemmel, a köztársasági eszme üldözésével akarja megfizettetni. Igen nagy hatással fejtegeti aztán a köztársaság előnyeit, a forradalom szükségességét

és kioktatja az ügyészt, hogy a forradalmárokról nem szabad azt állítani, hogy azok a népet fölízgatják s aztán a maguk börtönt megmentik. A francia forradalmárok, a magyar Martinovic és társai, a 49-ben kivégzettek példájára mutat rá. Én tudom — így szól — az ügyész ur *Kossuth Lajosra gondol, mint minden elenségünk*, pedig az ő élete nagyobb szenvedés volt, mint a halál. Királyhű volt ez a nemzet, mert, ha nem volt az, üldözték. Ezelőtt bűnös, börtönrel, most ügyésszel, bírósággal. Ha megmutatja a király azt a törvényt, a melynek alapján Fabricius szétkergette a magyar parlamentet, akkor neki lesz igaza. De nem hiszi, hogy az esküdtek őt elítélnék azért, mert az igazi alkotmányért, a köztársaságért, a függetlenségért, a népjogokért küzd.

Nem támadta meg az alkotmányt. Érvekkel küzdött csak a köztársasági eszméért. Ha azt hirdeti, hogy ez a jó államforma, nem lehet azért belekötni, nem lehet ellélni. Nem is akarja megtagadni a királyságot most. Nem akarja, hogy az eszmét újra leverjék. Mert most a nemzet zsenge. Most csak az eszmét lehet hirdetni a szíveken. A Kossuth-kultusz az, amelyet hirdetek a cikkében, am ítélik el azt az eszmét.

Szapár ügyész még egyszer arra kérte az esküdteket, hogy mondják ki Nagyot bűnösnek.

Nagy György dr. felmenti még egyszer azt az alkotmánytípust, melyet a parlament szétverésével hat évvel ezelőtt elkövettek.

— Nem engem ítélnék el — fejezte be beszédét — ha elítélnék, hanem az eszmét, melynek én csak szerény közkatona vagyok. De azzal a néhány csepp tintával, melyet az ügyész a vádirat megírására használt, nem lehet kiirtani a nemzet függetlenségét!

Az elnök rendreutasította Nagyot, mert a királyról azt állította, hogy szétverte a parlamentet. Majd az elnöki rezümé következett és az esküdtek határozathozatalra vonultak.

A fölmentés.

Néhány pernyi tanácskozás után Pásztor József, az esküdtek főnöke kihirdette a határozatot, mely szerint az esküdtek a feltett kérdésre nem-mel feleltek. Hatalmas éljenezésben tört ki a hallgatóság, majd megéjenezték a felmentő ítéletet is, melyet az esküdtek verdiktje alapján hozott a bíróság.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben és így jogerőssé lett a felmentés, mely egyuttal a köztársasági eszme első diadalát jelenti Magyarországon.

Az ítélet kihirdetése után nagy csoport ember ünnepelte Nagy Györgyöt a törvényszék előtt. Az után a küldöttségek tagjai a Tiszaszállóban bankettet rendeztek Nagy György tiszteletére.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele történik, ami a közönséget érdekli, közölje azonnal a „Makói Független Ujság”-al. A „Makói Független Ujság” mindent megír, semmit se hallgat el.

Lapkihordó-fiúk

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Megtagadott kérelem.

A református tanítók drágasági pótléka.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, febr. 20.

Az évről-évre fokozódó, elviselhetetlen drágasággal szemben megmozdult a társadalomnak minden rétege és fölöttes hatóságától létének biztosítására drágasági pótlékokat kért. A napi sajtó rendszerint majdnem kronologikus sorrendben számolt be arról, midőn egy-egy társadalmi osztály megélhetésén drágasági pótlék folyósításával segített fölöttes hatósága.

Makón már minden foglalkozási csoport könnyebb megélhetését biztosította fölöttes hatósága drágasági pótlék nyújtása által. Nem akarjuk itt felsorolni mindazokat a társadalmi csoportokat, melyek drágasági pótlékokat élveznek. Egy testületről akarunk csupán szólni, mely még nem élvezett, de nem is fog élvezni a jövőben sem drágasági pótlékokat.

Ez a testület a makói nagy és tekintélyes református egyház tanítótestülete. Szorította azonban a 19 tagu testületnek minden tagját a nehez megélhetésnek gyötrő gondja. Drágasági pótlékokat kérték hát az ő gazdag iskola fenntartó hatóságuktól. Kérték pedig ezt nem írásban, hanem csak úgy szóval. Gondolták is, hogy megkapják, mert hát ez az egyház is oly silányul állapította meg tanítók fizetését, mely a legtávolabbról sem áll arányban avval a magasabb, de amellett lélekölő munkával, mit a tanítók teljesítenek.

Fizetésüknek 20 százalékát kérték drágasági pótlék címén a református tanítók egyháztól és megkérték a tanítótestület két képviselőjét, hogy jogos óhajuknak az egyház presbiteriumának ülésén szószóli legyenek.

A tanítótestület kérelmét az egyháztanács kiadta a gazdasági bizottságnak azért, hogy jelölje meg az egyház vagyonából azt a részt, honnan a tanítók jogos kívánságát kielégíthetik. A gazdasági bizottság azt a segítő alapot jelölte meg e célra, mely évenként 3000 korona kamatot hoz, de a melyből évente szegény iskolás gyermekek fölruházására és tanszerekkel való ellátására csak 1000—1500 koronát használnak fel, így az egyház tetemes, minthogy 5000 korona megtakarított kamattal rendelkezik.

A tanítóknak létekedékre nézve eme fontos kérdést a tegnapi napon tartott ülésében tárgyalta a református egyháztanács. A hozott határozat nem szolgál a nagy egyház tekintélyének emelésére. Levették az ügyet a napirendről és nem adták meg tanítóknak, eme fontos kulturális munkásoknak a megélhetésre kevés, de talán az éhen halásra soknak mondható pár korona drágasági pótlékokat, mi nagyon szépen kitélt volna a segély alap megtakarított 5000 koronájából.

A hozott határozat általános vizsdatetszést szül még azért is, mert ez a 18 ezer lelket számláló egyház félmillió vagyonnal rendelkezik. Egyházi adók címén évenként 42 ezer koronát vesz be és ennek dacára minden egyháztag csak 13 krajcár egyházi adót fizet adóforint után. Földberek és kamattjövdelem címén pedig 65 ezer korona jövedelme van az egyháznak. Tehát az egyház jövedelme évenként több, mint 100 ezer korona. Mily furcsa és igazán kiesi-nyes gondolkodásra, kultur embe- rektől való elmaradottságra mutat az a határozat, mely ilyen vagyoni állapotok mellett megtagadja a gyermekeik agyában a világosságot terjesztő, lelkeikben a nemes gondolkodást ébresztő, emberességet oktató nemzet napszámósaítól, az ő silányul díjazott tanítóitól a drágasági pótléknak gunyolt éhbért.

Még egy másik dologban is helytelenül járt el az egyháztanács. Nevezetesen a tanítóknak két képviselője van a presbiteriumban. Ezeket bizta meg, mint mondtuk, a tanítótestület, hogy ügyüknek szószóli legyenek. Igen ám, de a presbiterium ezt a két tagot a gyűlésből eltávolította azzal az indoklással, hogy saját ügyükben nem tanácskozhatnak.

Hát ez téves felfogás, mert e két tag ott nem a maga, de egy egész testületnek érdekét tárgyalta volna. Az már más lapra tartozik, hogy vajjon ennek a két embernek a szavazásnál részt lehetett volna-e venni? Hogy mint a tanítótestület képviselői a presbiteriumban tanácskozási és éppen olyan tanácskozási joggal bírtak, mint az egyház tanács, az bizonyításra sem szorul. Nem áll az, hogy a saját ügyük volt a drágasági pótlék ügye. Hiszen ez az egyháznak is saját ügye. Az említett alapon tehát az egyháztanácsnak is ki kellett volna vonulnia a teremből.

A tanító testületet, de különösen az igazgatót, kit szintén eltávolítottak a presbiterium üléséből, mélyen sértette ez az eset. Hangzott is, hogy kimondatja tanítótestületével a kultur-sztrájkot. E végből össze is hívta a tanítótestületet. Nagyot akartak határozni, de meghunyászkodtak, pedig azt tartja az írás, a munkás követelje meg az ő bérét. Nem mondták ki a kultur-sztrájkot, hanem egy tanító testületől éppen nem várható zerinetelen, jobban mondva férfiatlan megállapodásra jutottak. Elhatároztak, hogy „amerikáznak.”

Ez pedig azt jelenti, hogy kifogásokkal, alakoskodással, költött ürügyekkel kibúnnak minden olyan ingyen munka teljesítéséből, melyből nekik is bőségesen jut. Ez nem tanítókhoz illő eljárás. Nem támogatjuk mi a sztrájkot, de hívjuk meg a református egyház tanítói kara, hogy van joga követelni az ő munkájának bérét és ha nem fizetik munkáját, sokkal szebb beszüntetni az ingyen munkát, mert ez férfiasabb mint az amerikaiás. Aztán meg kell jegyezni azt is, hogy a tőke ellen sokkal szebb a nyílt megtagadása a munkának, mint az alakoskodás.

Mindenki azt hitte, hogy a tanító gyűlésben a kellő visszhangra talál a presbiterium határozata. Nem történt semmi. Azaz, hogy mégis történt valami: a férfiatlan meghunyászkodás. A nagy kijelentésekből, gyűrekedésből mást lehetett várni. Így erre a tanítótestületi ülésre is el lehet mondani, hogy: „Parturiantur montes et naseitur ridiculusmus.” Vajudtak a hegyek és — neveléséges egeret születtek.

Biztosítom

hogym bányja meg

ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfa ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

műorás és ékszerész üzletét
MAKÓN, Főter. Az Otthon-kávéház mellett.

Csendörök a végrehajtáson.

Megtámadott végrehajtó.

— Lapunk tudósítójától. —
Makó, febr. 20.

A magyar ember két foglalkozás iránt viseltetik különös ellenszenvvel. E két foglalkozás a végrehajtó és a finánc foglalkozása.

Ellenszenves pedig e két foglalkozás a magyar embernek azért, mert úgy a finánc, mint a végrehajtó már sok kellemetlenséget okoztak.

A vélt, olykor pedig csak a képzelt igazság megvédése, de hozzá tehetjük azt is, hogy az emberi elkéseredés már gyakran neki ugratta a magyar embert úgy a fináncnak, mint a végrehajtónak.

Ilyen eset történt délelőtt Makón is, melyről alább tudósítunk:

A makói kir. járásbírósgát kiküldte Kun János végrehajtót S. Nagy Mihályhoz végrehajtás fogantatására végett.

Kun János ki is ment S. Nagy Mihálynak munkaházi lakására, hogy küldetésének eleget tegyen.

A hivatásában eljáró végrehajtót S. Nagy Mihály be sem engedte lakásába. Újrat állta a végrehajtónak és feleségével, meg 16 éves Mihály nevű fiával kikergették a házból.

A végrehajtó ekkor a csendőrségtől kért fegyveres erőt és aztán két fegyveres csendőrrel jelent meg a helyszínén.

S. Nagy Mihály és családja azonban nem ijedtek meg a fegyveres erőtől sem. Rátámadtak a két csendőrré és ütlegelni kezdték.

A csendörök az előírás szerint joggal használhatták volna fegyvereiket, de ezt könyörületből nem tették, hanem lefogták a dühöngő családot és megvasalva a rendőrségre kísérték őket.

Ennek a hősködésnek igen kellemetlen következményei lesznek a végrehajtást szenvedett S. Nagy Mihályra és családjára.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptára. Február 21. Szerda. Római kath. Eleutér pk. Gör. kath. Február 7. Partén pk. — Nap két 7 óra 0 perckor, nyugszik 5 óra 26 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás várható, délen helyenként csapadékkal. — Sürgönyprógnózis: Enyhe, elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 4-4 fok Celsius.

Március 2. A vendéglősök bálja a Koronában.

Március 3-án. Függetlenségi és 48-as III-ik olvasókör bálja a Koronában.

— **A közmunka költségvetés elkészítése.** Hajdu János városi főszámvivő ma előterjesztést tett az 1912. évi közmunka költségvetésének elkészítése iránt. A mérnöki hivatal azért felhívott, hogy az ehhez szükséges adatokat terjessze be.

— **Utóállítás.** Vidor Rezső polgármestert foglalkozó ma néhány elké-

sett hadkötelest vitt utóállításra Szedébe.

— **Megfelebbezett közgyűlési határozatok.** A február havi közgyűlésen hozott határozatok közül Rákossy Gyula rendőrkapitány ma többet megfelebbezett. Felebbezést adott be a közgyűlésnek azon határozata ellen, melyben kimondta a képviselőtestület, hogy a rendőrbiztos és rendőrlégénység kinevezési jogát a polgármester hatáskörébe utalja. Megfelebbezte azon határozatot is, melyben a rendőrbiztosi állás helyett rendőrmestert állás szervezését mondta ki a közgyűlés. Felebbezést adott be a tűzoltó szerek beszerzése tárgyában hozott határozat ellen is, mert a képviselőtestület a beszerzendő tűzoltó szerek közül törölte az emeletes házak építésénél feltétlenül szükséges tolólétrát. Erre pedig, tekintettel a Makón levő emeletes házak nagy számára, nagy szüksége van a tűzoltóságnak, mert toló létra nélkül ezek kigyulladásánál, égésénél és a bent szorultak megmentésénél a tűzoltóság ugyszólván tétlenségre van kárhóztatva.

— **Csak Mautner-féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovasára és a vevők kárára lehetséges.**

— **Akiktől messze van az ártózi kut.** Kovács Antal és társai ma kérvényt adtak be a városhoz, melyben azt kéri, hogy az orosz temető mellett levő ártózi kut fölösleges vizét a Pozsonyi, vagy a Dembiczy-utca sarkáig vezettesse el és ott kifolyó csövet állítson fel a város. A kérelmet legközelebbi közgyűlésén tárgyalja a város képviselőtestülete.

— **Átjárót kérnek.** Kovács Antal és társai mai beadványukban azt kéri a várostól, hogy a Dembiczy és Bethlen-utca sarkán kőátjárót készítsen a város.

— **A református egyház bálja.** Folyó hó 25-én tartja a református egyház ez idényben második bálját. A reformátusok bálja régóta híres arról, hogy a ki feszitelenül hamisítatlan jó magyaros mulatságban óhajt részt venni: ott része lehet benne.

— **Összekülbözték a szódások.** Erdei András szikvizgyárosnak igen sok szódásüvege hiányzik, azért megakarta nézni hogy Rosner Emánuel szikvizgyáros kocsiján, mely az utcán állott, van-e az ő szódásüvegeiből. Rosner ez ellen olyan erőlyosen tiltakozott, hogy a szóváltásból verekedés lett, amely Erdei megsebesülésével végződött. A rendőrség a verekedő szódások ellen az eljárást megindította.

— **Részeg portás.** Divald Miklós, ki a Korzó-kávéházban volt portás az este alaposan berugott és mindenkiel gorombáskodott, úgy hogy a rendőrnök be kellett szállítani. El-lene megindították az eljárást.

— **Aki munkakönyvet hamisított.** Kockás Ferenc makói illetőségű eserepes hamisított munka könyvvel állott be eserepesnek. A hamisítást a rendőrségnek bejelentették, így most bünygyi eljárást indították ellene.

— **Aki szép, fajtiszta szőlőt akar.** Vityé Miklós Ócsanád (Torontálmegyé) elismert tisztán és lelkiismeretesen kezelt szőlőoltványtelepéről hozasson olványokat, mely telepet t. olvasóinknak a legjobban ajánlhatjuk.

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . 14 Kor.
Félévre . . . 7 Kor.
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Nyilttér.

(* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.)

Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy a „Makói Hírlap” valószínűleg téves információ alapján, mai számában azt közölte rólam, hogy én részeg állapotban levő portásonnal Rievald Miklóssal pofozkodtam volna. Az igazság érdekében köteles vagyok annyit közölni, hogy a részeg portás engem nem inzultált, így őt én egy ujjal sem bántottam, hanem mint botrányos részeg az ügyeletes rendőr által a rendőrségre beszállítottam, hol ellene kihágás miatt az eljárás megindult.

Makó, 1912 február 20.

Ligeti Róbert.

Regény.

Ezerszer a halál torkában

(Egy idegen földrészekbe szakadt magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: Ó maga. (177)

XIX.

Mózes csodája.

Majd figyelmeztetett rá, hogy elcsúszt a déli irányban kell haladnom mindaddig, míg arra a vidékre nem érek, hol meg vannak jelölve a lak, onnan aztán azokat az ösvényeket választaszam, a melyek nyugotra vezetnek. Ezeket az utasításokat a vadaktól szerezte be nagy elmecell és figyelemre méltó előrelátással.

Ezek az utolsó napok reaktívá gyorsan tetszettek tovarohanni és egy éjjel a haldokló szegény aszsony egészen oda lett. Eddig mindig „mester”-nek szólított, de most, hogy az Árnék Völgyében állott, áfoglta karjaival a nyakamat és lágyan susogta: „isten veled, férjem. Isten veled! Én megyek — megyek — megyek! Várok rád — oda fön! „

Én nem bírtam hitelt adni a borzasztó valónak. Felkeltem azzal a szándékkal, hogy meggyőződjem róla, álom-e vagy valóság, amit látok. Majd visszagondoltam azokra a hosszú esztendőkre, melyeket együtt éltünk át s az önzetlenség

és odaadás minden legkisebb megnyilvánulása felújult emlékezetemben.

A mint az előttem fekvő megdermedt alakra tekintettem, a mint eucalyptus-levélből vetett ágán kínos küzdelemnél és hogy haladéktalanul feledést kell keresnem egy vagy más alakban, különben az eszemet vesztem. Mint mondtam, teljes lehetetlennek tartottam, hogy Yamba megszűnt volna létezni. A legkegyetlenebb s a legfonákabb dolognak látszott, hogy elragadja őt a sors tölem.

Örjögve karoltam őt át s egyenesen lábra igyekeztem állítani kérve könyörögve neki, mutassa meg, hogy époly erős egészséges mint annak előtte. A füleibe sugdostam a multak édes emlékeit és a szegény teremtes végső erőfeszítéssel felelni igyekezett s aztán hirtelen visszahanyatlott s egyutolsó sóhajban csakugyan kiadta a lelkét.

A nyelv teljesen képtelen lefeszteni iszonyatomat, kétségbeesésemet. Azt éreztem, amit képzeletem szerint az olyan ember érezhet, akinek levágyák minden tagját, pusztán csak a remegő és véres lörsőt hagyván meg.

(Folyt. köv.)

Ház és földeladás.

A Zubreczki-féle, komlósi-ut mentén fekvő 12 kat. hold föld tanyaépülettel együtt, amely üzleti célokra is alkalmas és a Baross utcai 211. régi sorszámu ház örökáron és szabad-ház kézből eladó. Értekezhetni lehet Mágori Sámuel közs. bíró ggg tulajdonossal.

A földelái réten Bánffy Sámuel szomszédságában

15 hold

szántóföld szőlőkerttel, gyümölcsösrel és tanyaépülettel együtt előnyös föltételek mellett

szabadkézből eladó. Értekezhetni lehet a helyszínen Forrai Sándor tulajdonossal.

▲ Aki arcának üdeségét s kezének, fogának fehérségét meg akarja tartani csak Tubarózsa-
▲ szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

▲ **Tubarózsa-kenőcs** a legjobb sömör, szepió és májfojt elmulasztására!

▲ **Tubarózsa-tej**-től az arc hófehér lesz!

▲ Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

▲ **Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti! o o o o o

▲ Az őszülő hajnak eredeti színt ad a Hajregenerátor!

▲ »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!

▲ Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

▲ **JENEI SZÉKELY LAJOS**
gyógyszertára a »Szent István«-hoz
MAKÓN. (a román. kath. templom mellett.)
▲ Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy külföldi utamról magammal hoztam a legszebb

párizsi és brüsszeli

fűző-szabásokat. Mérték után készítem a legelegánsabb és legcélszerűbb francia fűzőket, valamint sport- és házi midert, haskötőt és testgyenesítő fűzőket. — Raktári fűzők már két koronától följebb. — Eredeti modellek, minden kivitelben.

A nagyérdemű hölgyközönség szíves pártfogását továbbra is kérve, maradok — kiváló tisztelettel

WERTZBERGER FANNY.

Mellfűző műtermem: Makó, (főter.) Stenczky-házban.

Szép zöld leveles
here=széna
állandóan kapható
Iritz Sámuel özv. cégnél,
ugyanott két kazal
here=szalma
és trágya eladó.

Magánosok érdekében!!
Legfinomabb, valódi
törköly, kék szilva,
barack és seprő-
pálinkák, legjobb borok és
kőbányai sörök
kapható Iritz Sámuel özv.
cégnél.



Kerestetik
egy használt, de teljesen jó karban levő
íróasztal
megvételre. — Cim a kiadóhivatalban.

NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!



Legújabb őszi- és téli ujdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből
Bébé- és leányköpenyek, felöltő különlegességek.
Mértékszertírendelések elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák fejkötők és himzet, pique paplanok.
Női bluzok a legizlésebb kivitelben.



(171) Szőrmeárúk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.
Díszítések és alakítások a legújabb divat szerint.

Pártos E. és Tsa Makó. Főter. (az Otthon kávéház mellett)

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

KÖNYVNYOMDA.

Készülnek:

- Rovatos ivék,
- Számlák,
- Zárszámadások,
- Üzleti kártyák,
- Árjegyzékek,
- Kereskedelmi nyomtatványok,
- Névjegyek,
- Szóró-cédulák,
- Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen megfelelően villanyerőre berendezett műintézetét, mely a modern technika vívmányai szerint készíti a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Készülnek:

- Irodalmi művek,
- Folyóiratok,
- Hírlapok,
- Doktori értekezések,
- Iskolai értesítők,
- Körlevelek,
- Meghívók,
- Táncrendek,
- Levélfek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

Figyelem! A „Menyasszony“-hoz címzett a rőfös- és divatáru üzletbe o

a „Makói Ujság“ bérházában, a püspökkerttel szemben megérkeztek az őszi- és téli ujdonságok, amelyek rendkívül olcsó árért lesznek a tisztelt vevőközönségnek rendelkezésére boacsájtva, így mindenkinek saját érdeke a „Menyasszony“ üzletét felkeresni és meggyőződni, hogy szépet, jót olcsó-ért csakis ottan lehet vásárolni, u. m.

Valódi angol szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 frt., most 1 frt. 60 kr.
Legujabb tiszta gyapju kosztüm-szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3-50 frt., most 1-90 frt.
Legfinomabb lüszter 140 ctm. széles ezelőtt 3-50 frt., most 2 frt.
Gyapju posztó, legjobb minőség, ezelőtt 2-20 frt., most 1-20 frt.
Czibelin posztó, ezelőtt 1-20 frt., most 60 kr.
Legujabb és legfinomabb francia parket, ezelőtt 60 kr., most 38 kr.
Legujabb flanel parket, jó mosó, ezelőtt 50 kr., most 37 kr.
1¹/₄ Berliner kendő, ezelőtt 4-50 frt., most 3 frt.
Kelengye-vászon, ezelőtt 8-50 frt., most 6 frt. 1 vég.
Czérna-vászon, ezelőtt 65 kr., most 36 kr. mtr.
Czérna-kanavász, ezelőtt 9-50 frt., most 6-50 1 vég.
Czérna-zephier, ezelőtt 8 frt., most 5-50 1 vég.

Továbbá ágyterítők, függönyök, szőnyegek, kartonok, festők, selyemkendők és minden e szakmába vágó cikkek mesés olcsóért kaphatók.

Aki
italmérési üzletet

esetleg

házzal együtt

szándékozik eladni, tudassa
címét a kiadóhivatalban.

Állítsa meg

a rikkanosot és
kérjen tőle egy
„Makói Független
Ujság“-ot megta-
lálja benne, amire
- szüksége van. -

- 208 -

kül a büntető kéz elől azzal a bizonyossággal, mely-lyel az ő nyulai ő előle minden bizonynal elmenekül-
nek.

Az egész dologban az a humor, hogy most egy kalap helyett kettő van. Egy kalappal több, egy barátal kevesebb . . . Nos, majd meglátjuk.

Szükségtelen említeni, hogy a jó nápolyi nép egész szenvedélyivel karolta fel a gyilkosság ügyét és a vén asszonyok dühösen rakják a : pap, kalap, vadász ter-nót. Így épen nem lehetetlen, hogy ez az utolsó bo-szorkánymester még halála után is egy utolsó hatal-mas érvágást ejt az államkincstáron.“

Az ujság az öreg „Omnibus“ volt és a közlemény alatt Cecere aláírás állott ; oly név, melynek a tulaj-donosa pillanatra mindenesetre igényt tartott arra, hogy szellemes, csevegő legyen.

- Közös fogadást rendezhetnők Andreinára, ha ugyan Santafusca is velünk tart.

* * *

- Mire ? - kérdezte a báró, ki az urak belép-tére összerendezett s iparkodott a lapot a többi ujságok közt az asztalon elrejtteni.

- Arról van szó, hogy állást foglaljunk Andreina mellett Lazio ellen, Nápoly mellett Róma ellen Sebetó mellett a Tiber ellen. És te valóban sokkal erősebb vagy a szerencsében, Santa, semhogy egy ezrest meg ne kockáztass rajta.

- Miért ? - iméltelte makacsul a báró, ki komo-

Ibolya krém, a legjobb hatású arc- és kéz-finomító szerek Egyedül kaphatók:
puder,

SÁNDOR ZSIGMOND

»Az Isteni gondviselés«-hez címzet gyógyszerárában.

MAKÓN, Szegedi-utca.

Ára :

Ibolya-krém 1 korona.

Ibolya-puder 1 korona.

Ibolya-szappan 70 fillér.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett

különlegességekben, kőtszerek, gumi-

cikkek-, kozmetika- és illatszerekben,

205

FIGYELEM!

2000 darab legujabb felvételű hanglemez, 100 darab leg-ujabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk ere-deti gyári árban lesznek elárusítva míg a készlet tart Glück Samu gépraktárában.

Ujdonság!

Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró-gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat-részeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu gépraktára Makó.

Legujabb!

Lábbalhajtós morzsolókat, kuphengeres répvágókat, szeckavá-gókat, ujonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gé-pek, melyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett szállít Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.

- 205 -

Lármás kacajra fakadt, mely joviálisan akart hangzani, de rémesen ütött ki.

Spiano a körülállókhöz fordult.

- Gróf, mondta, van szerencsém önnek bemutatni Coriolano di Santafusca bárót, egy régi hazafit és régi barátomat. És neked, kedves barátom, bemutatni Ignazi grótot Rómából, ki az ő híres Lezióját ide hozta a löversenyre.

- Az utóbbi római Derby győztesét ?

- Ugyan azt . . . És itt van Stagni gróf Urbino-ból, ki pár nap óta mint az én kedves vendégem ná-lam időzik.

- Rendkívül örvendek.

- El vagyok ragadtatva.

Az urak kezét szorítottak egymással s egy ideig a szokásos kölcsönös tömjénezésekbe merültek. Stagni gróf azt állította, hogy ráismer a báróra ; azt erősítette hogy pár hét előtt egy kis vasuti állomáson látta őt Nápoly közelében.

- Nagyon könnyen megeshetett, mondta Santafus-ca hidegen.

- Épen egy Pompéjibe tett kirándulásról jöttem vissza, mikor feltűnt nekem egy ur, ki sebes futásban igyekezett az állomásra érni.

- Ön kitűnő arcismerő lehet, jegyezte meg a báró, kinek az egész beszélgetés alatt azaz egy mondat kóválygott a fejében, melyet az előszobában fél füllel hallott : „ Elfogták a báró gyilkosát !“

- Te persze velünk reggelizel, báró ?

- Szívesen. De előbb bele kell pillantanom az ujságokba.

Tévedések elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy a jelzett címre ügyelni sziveskedjenek.

„ÓRANGYAL“ disztemetkezési vállalat

Makó, Dessewffy-tér 4. szám. 00
(Kenyérpiac, főgimnázium mellett,
Tőkey-féle házban). 0 0 0 0 0 0

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewffy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac, főgimnázium mellett, Tőkey-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő

disztemetkezési vállalatot

170

rendeztem be, hol „Órangyal“ cég alatt fogom vezetni. — Felhívom a n. é. gyászoló feleknek szives figyelmüket, hogy „Órangyal“ disztemetkezési vállalatomban bárki is a legegyszerűbb osztálytól a legdiszesebb pompa-disztemetkezési vállalatot a mai kornak megfelelően rendeztem be, hogy bármi is, ami előforduló gyász eseteknél csak szükséges, az nálam mindenkor beszerezhető, miér is üzletemben tartok mindenféle nagyságu és színezésű érc-koporsót, azonkívül minden festésű fa-koporsókat, valamint behuzott fehér- és színes selyemmel, bársonnyal, brockát- és sima atlasz szaténokkal és polituros tölgyfa-koporsókat, egyszersmind tükörfényes nickel érccel behuzott és színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál újabb festésű és behuzatu koporsókat a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig készítek el és mindenkor a legolcsóbb versenyáron. Kész szemfedők, párnák, madracok és kész halott ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatók.

Fejtek és sirkesztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem, gáz, duches, bobinet és Pougé, brockát és sima atlasz szatén, perckál, valamint templom oltári csipkékből. — Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szallagok, szóval minden, ami a temetéshez szükséges és így lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb áron számíthatok, eltekintve mindent, mivel semminemű fáradságot, készitési díjat fel nem számítok, mivel mindent saját magam készítek el. — Magy és dus választékban tartok érc, művirág, élő preparált sirkoszorukat minden szín- és nagyságban, valamint külön megrendelésnél élő virágokból is készítek. — Végül felemlítem a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyászkelemből is dus raktárt tartok és gyász esetek bevásárlásánál mélyen leszállított áron számítok gyászruhákna valót és fekvő gyász-selyem-, szövet- és ternőkendőket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket, gyászfátyolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhesek és hogy mindazok, kik »Órangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyász esetekben felkeresik, bizalommal és a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak el a nagyérdemű gyászoló felek üzletéből.

o Hullaszállítást és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok.

Előforduló gyász esetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

„Órangyal“ disztemetkezési vállalat,

özv. G Y U R I K L A J O S N É tulajdonos.

Előforduló gyász eseteknél meghívásra házhoz is kimegyek. — Kis temetéseket 5 koronától feljebb, nagy temetéseket 20 koronától feljebb.

Egyszerű és pompa-disztemetkezési díjat nem számítok fel.

Elvállalok temetéseket a legegyszerűbb osztálytól a legdiszesebb pompa-disztemetkezési osztályig gyorsan és pontosan, szolid áron.

— Apropos! kiáltotta Usilli, Tudod-e, hogy a te Santafuscád azon a ponton áll, hogy világra nevezetességgé váljék? Elfogták a gyilkost!

— Melyik gyilkost? kérdezté a báró majdnem nyersen.

— Olvasd csak! Az egész apróra el van mondva az újságokban... Tudnotok kell, hogy én rajongok minden bűnügyi történetért; ha grófnak nem születtem volna, lelkenre, rendőrbiztos lett volna belőlem.

Mig mindnyájan nevettek az erős állítás fölött, a báró a szomszédos olvasó szobába osont, hol egy nagy asztalon számtalan újság hevert.

Idégesen reszkető kézzel egyiket a másik után magához rángatta szerencsére egyedül volt — mig végre az egyikben feltűnő nyomtatással ezt a cíkcímét találta:

Ujra Cirillo páter.

„Még egyszer vissza kell arra a tárgyra térnünk hangzott a közlemény, mert titkos puhatólkozásaink arra a meggyőződésre jutattak benünket, hogy a Cirillo páterről szóló legendának örökre kitűnő hely van fentartva az igazságszolgáltatás évkönyveiben.

Habár illető helyen eddig, talán feltékenységből, trapista hallgatást tartanak szem előtt, mégis mint tudjuk, a jó újságtudósító számára nincsen se zár, se lakat.

Noha tehát a dolog még kizárólag Martellini lovagnak forumunk eme diszének kezében van, kit mellesleg megjegyezve Themis főpapi allása nem gátol

abban, hogy ép oly buzgón kultiválja a nemes sakkot valamint a nemes szépet — mi már mégis abban a helyzetben vagyunk, hogy egyes érdekes részleteket közölhetünk a vizsgálat eddigi eredményeiről.

Tudjuk, hogy Don Antonio, a santafuscái plébános, ugyanaz, ki a famózus kalapküldést színre hozta, egy kihallgatás alkalmával nyilatkozatot tett, melyek az igazságszolgáltatást abba a helyzetbe juttatták, hogy szimatoló ebeit a gonosztevők nyomába bocsáthatta.

És valóban rövid idő alatt fogtak egyet. Bizonyos György ez, ki a Faldában csapszékét tart „A Vezuvhoz“ nagyralátó cím alatt. Ennél — tudniillik a csaplárosnál, nem a Vezuvnál — volt a Don Cirillo kalapja azaz nem volt többé nála és nem is a Don Cirillo kalapja volt, hanem egy más. De ez nem tesz semmit... A kalapot, az igazit vagy nem az igazit, az ember az ő állítása szerint (és itt kezdődik a dolog titokzatossága) bizonyos vadásznak engedte át, ki egy napon beállított a csapszékbe s a kalapot állítólag Don Antonio nevében követelte.

Hogy ez a vadász nem légből kapott alak, megerősítik több földművelő vallomásai, valamint egy pár köművesé a környékről. — De senkisé tudja megmondani, honnan való volt az illető titokzatos egyéniség s bevégzett küldetése után hová tűnhetett oly nyomtalanul.

A rendőrségnek szerencsére hosszuk a lábai és Martellini lovag körültekintő buzgalma mellett bizton feltehető, hogy rövid időn több fény derül a dologra annál is inkább, mert már nyomában vannak a vadásznak és minden úgy van berendezve, hogy nem mene-